



Prága / 2022. május 16-20.

CEE Sustainable Finance Summit

*Navigating the path
to a sustainable future*

ZÁRÓJELENTÉS



Tartalom

- 
- 3** Partnerek
 - 4** Előszó a szervezőtől
 - 5** Konferenciánk számokban
 - 6** Vitaindító előadás
 - 7** *Összefoglaló* - Fenntartható Pénzügyek
 - 10** *Összefoglaló* - Fenntarthatóság & Energia
 - 13** *Összefoglaló* - Fenntarthatóság & Üzlet
 - 16** *Összefoglaló* - Fenntarthatóság & Bankszektor
 - 19** *Összefoglaló* - Fenntarthatóság & Innováció

A jelentésben kifejtett vélemények és álláspontok a konferencia előadói és fókuszcsoportok résztvevői által megosztott nézeteket tükrözik és foglalják össze. Ezek a vélemények nem a konferencia szervezőinek vagy partnereinek álláspontját vagy véleményét képviselik.

Partnerek

FŐ PARTNEREK

Deloitte.



mazars



PARTNEREK



Supported by:



on the basis of a decision by the German Bundestag



MÉDIAPARTNEREK

e.conomia

HOSPODÁŘSKÉ NOVINY

CEE ENERGY NEWS

EURACTIV.cz

Project Syndicate

Bankovníctví.

Ekonews



lawyers & business_

FŐSZERVEZŐ

c



mesaIO

CEE Sustainable Finance Summit



Előszó a szervezőtől



LINDA ZEILINA
Alapító & CEO,
International Sustainable
Finance Centre (ISFC)

A 2022-es évtől a világgazdaság a COVID19 utáni fellendülését reméltük. A reményeket elsöpörte az ukrajnai háború és a nyomában kialakult humanitárius és élelmiszerválság, valamint a gyorsuló infláció újabb kihívások elé állította a kormányokat. Míg ezek megoldására összpontosít a világ, attól tarthatunk hogy kevesebb figyelem kíséri majd az éghajlatváltozás ügyét és a makrogazdasági helyzet háttérbe szorítja a fenntartható befektetési lehetőségek fejlesztését.

Nemzetközi Központ a Fenntartható Pénzügyekért (International Sustainable Finance Center, ISFC) először 2020-ban dolgozta ki a Közép- és Kelet-Európai Fenntartható Pénzügyek Konferencia (CEE Sustainable Finance Summit) koncepcióját. Úgy véltük, hogy a hasonlóan gondolkodó szervezetekkel együttműködve teret adhatunk a különböző régiók és ágazatok közötti vitáknak. Célunk kettős volt: egyrészt a fenntarthatóságról szóló eszmecsere beindítása a pénzügyekben és az üzleti életben, másrészt kapcsolatteremtés a fenntarthatósággal kapcsolatos témák szakértői és érdeklődői között.

A 2021-es első ötnapos online rendezvényünk sikere után 2022-ben egy hibrid formátumban: Prágában személyes részvétellel zajlott a konferencia, valamint az online stream lehetőséget biztosított az online csatlakozásra is. A konferencián a nyilvános panel beszélgetésekkel párhuzamosan szakértői kerekasztalokat is szerveztünk, ahol a téma hozzáértői vitatták meg a fenntarthatósággal kapcsolatos kihívások és megoldások különböző dimenzióit. Ezek a fókuszcsoport beszélgetések technikai aspektusokat és specifikus szakpolitikai kérdéseket jártak körül.



Nemcsak élénk érdeklődést tapasztaltunk a fenntarthatósággal kapcsolatos témák iránt de biztató jel az is, hogy a közönség tudásvágya egyre szerteágazóbb.

A konferencián nagy figyelem övezte a fenntartható befektetések dilemmáit csakúgy mint a technikaibb dekarbonizációs kérdéseket vagy az üzleti szektor kihívásait az ESG kritériumok jelentése kapcsán. Láthatóan a kisebb vállalatok és piaci szereplők is egyre tudatosabbak és figyelembe veszik a változó fogyasztói, befektetői és szabályozási elvárásokat. Az energiahatékonyság növelése különösen fontos a magas energiaárak mellett. A piaci ösztönzők tehát az átállás irányába hatnak de a régiós szakértelem és kapacitás terén hiányosságok mutatkoznak, amelyeket oktatással, képzéssel és kapacitásépítéssel kell pótolni.

Idén elindítottuk a Cseh Fenntartható Befektetési Fórumot, a CzechSIF-et, amelynek célja a fenntartható befektetés gyakorlatának felgyorsítása Csehországban. Nagy örömmel szolgál, hogy kivételes kezdeti partnerségeket építettünk ki a CzechSIF számára, és izgalmas munka elé nézünk!

Hálásak vagyunk minden partnerünknek, aki támogatta a konferenciát, különösen az Európai Beruházási Banknak (EIB) és a Deloitte-nak, valamint az Egyesült Államok Nagykövetségének és az Egyesült Királyság Nagykövetségének Prágában, a KPMG-nek, a Redside Fund Managementnek, a Mazarsnak, az ING-nek és a Nemzetközi Visegrádi Alapnak. Partnereink a fenntarthatóság követői az egész régióban, és ezúton szeretnénk gratulálni nekik nagyszerű munkájukhoz!

A környezetileg, társadalmilag hasznos befektetéseknek dinamikusabbnak kell bővülnie a klíma célok eléréséhez. Itt az ideje, hogy a közép-kelet-európai (KKE) régió döntéshozói mind az üzleti életben és a közszektorban prioritásként kezeljék a zöld, karbonsemleges és fenntartható jövőt. Mi, az ISFC-nél azon dolgozunk hogy a konferencián és a CzechSIF-en keresztül naprakész információval szolgáljuk az érintett feleket, hogy a fenntartható jövő felé vezető út könnyebb, olcsóbb és kiszámíthatóbb legyen.

Várjuk a következő CEE Sustainable Finance Summit-on 2023-ban!

Konferenciánk számokban

5

A **CEE Sustainable Finance Summit 5** napon át tartott, és **5** különböző, a közép-kelet-európai régió fenntarthatóságához kapcsolódó témára összpontosított: pénzügy, energia, üzlet, banki tevékenység és innováció.

27

27 ülést tartottunk (**1** vitaindító előadás, **16** élő panelbeszélgetés és **10** fókuszcsoport).

83

83 szakértő adott elő **18** országból, a magán- és az állami szektort, a tudományos életet, nemzetközi intézményeket, bankokat, induló vállalkozásokat és a civil társadalmat képviselve.

250+

Több mint **250** személyes résztvevőt fogadtunk **11** országból.

600+

A **27** ülést összesen több mint **600** személyes látogatás érte.

3000+

Az online közvetített és rögzített beszélgetéseket több mint **3 000**-en nézték meg.

30 000+

A ceesummit.org weboldalon több mint **30 000** látogatást és közösségi média fiókjainkon több mint **680 000** elérést regisztráltunk 2022 májusában.

Vitaindító előadás



ALEXANDER STUBB

Igazgató, School of Transnational Governance, European University Institute



IAN BREMMER

Alapító, Eruasia Group

A CEE Sustainable Finance Summit május 16-án vette kezdetét. A konferencia nyitóbeszélgetése **Ian Bremmer**, az Eurasia Group elnöke és professzor **Alexander Stubb**, az Európai Egyetemi Intézet Transznacionális Kormányzás Iskolájának (School of Transnational Governance at the European University Institute) igazgatója között zajlott. A globális biztonság szakértőiként az Ukrajnában zajló háború tágabb kontextusába helyezték a konferencia fő kérdéskörét:



[Felvétel megtekintése](#)



Globális széttöredezettség: A széttagolt világrend megnehezíti a globális válságok hatékony kezelését, mint a világjárványok vagy az éghajlatváltozás.



Változó geopolitikai kapcsolatok: A Nyugat és Oroszország kapcsolata válságba került. Kínát ugyanakkor gazdasági érdekei a Nyugathoz fűzik, nem Oroszországhoz és a két nagyhatalom között nincs valódi stratégiai szövetség. Kína nem akarja aláásni geopolitikai mozgásterét azzal, hogy cselekszik a tajvani helyzettel kapcsolatban.



Nagyobb egység: Az ukrajnai háború egyik pozitívuma, hogy a NATO már nem "tetszhalott". Finnország és Svédország NATO-csatlakozásával a Nyugat még szorosabbra fűzheti a szövetségi rendszert, valamint Ukrajna továbbra is kitart. Oroszország elszigetelődése ugyanakkor a geopolitikai instabilitás kockázatát jelentheti.

Az Európai Zöld Megállapodás: Mi várható az Ukrán Háború Utáni Európában?

(Panelbeszélgetés)

Julia Patorská, Deloitte
Vazil Hudák, ISFC Felügyelő Bizottság
Ivan Mikloš, MESA10
Attila Steiner, Innovációs és Technológiai Minisztérium, HU
Tomáš Provazník, Evermore Capital Management
Dirk Buschle, Energy Community

Az ukrajnai háború sokkolta az Európai Uniót, különösen a KKE régióban, ahol a szovjet elnyomás emlékei még mindig erősek. Az új biztonsági helyzet nyomán nagyfokú bizonytalanság övezi a klíma védelmi elköteleződést: Az Európai Zöld Megállapodás, a 2030-ig való 55%-os kibocsátás-csökkentés (Fit for 55) és a fenntartható pénzügyi program vállalása került veszélybe. Európa orosz gázimport függésének és tágabban a gazdasági együttműködésnek korábban alulbecsült kockázatát azonnal mérsékelni kell.

- Bármilyen kompromisszum az agresszorként fellépő Oroszországgal gazdasági és politikai instabilitást eredményezne. Ezért az EU-nak elemi érdeke, hogy segítse Ukrajna ellenállását.
- Az EU gyors és jelentős lépéseket tett az orosz olajtól és gáztól való függetlenedés irányában. Ugyanakkor a energia nyersanyag piacok feszítettsége miatt a tartósan magas árakból Oroszország jelentős profitra tesz szert így a háború finanszírozására kevéssé hatottak a szankciók.
- A KKE kormányok álláspontja nem tartható és a narratívának változnia kell ahhoz hogy a helyi gazdasági szereplők is ártértekkeljék pozícióikat. Az Európai Zöld Megállapodásra (EU Green Deal) többé nem lehet a növekedés kerékkötőjeként tekinteni. A megállapodás sokkal inkább eszköze a hosszú távú célok elérésének.
- Az orosz fosszilis tüzelőanyagoktól való függetlenné válás érdekében a KKE régióknak törekednie kell már rövid távon is a diverzifikációra, valamint a megújuló energiaforrások felhasználásának felgyorsítására. Ezt elősegítik a felújítási és energiateljesítmény-növelő EU-s programok. Az energiahatékonyság növekedésének együtt kell járnia az energiaigény csökkentésével.
- Az európai tőkepiacok mélyítésére van szükség. A jelenlegi 20%-os tőkefinanszírozási arány rendkívül alacsony. A régió kis projektjeinek és vállalkozóinak támogatásához új, innovatív finanszírozási formákra, például mezzanine finanszírozásra van szükség.



[Felvétel megtekintése](#)

A status quo megváltoztatása: nők a pénzügyi szektorban (Fókuszcsoport)

A pénzügyi szektorban a női vezetők még mindig kisebbségben vannak. Ez kockázatot jelent a csoportgondolkodás, az uralkodó kultúrák és az előítéletek terén. A kognitív sokszínűség javítása konkrét előnyökkel járhat a kockázatsökkentés, valamint a gondolkodásmód és a prioritások megváltoztatása terén. Egyre több pénzügyi intézmény és vállalkozás keres női vezetőket és alkalmazottakat, ugyanakkor a női vezérigazgatók és felsővezetők számának növelése terén lassú az előrelépés, különösen a KKE régióban.

- Az ESG trendek öröndetes nyomást gyakorolnak a vállalatokra, hogy a vezetői pozíciókban a nemek közötti sokszínűségnek prioritást adjanak. Ahhoz, hogy az ígéretek valóra váljanak, a piaci szereplőknek célokat, teljesítménymérést és elszámoltathatóságot kell követelniük.
- A nők egyenlőtlen munkaerő-piaci helyzete a gyermekgondozási és háztartásbeli feladatok, a szülési szabadságra vezethető vissza ami a teljesítménymutatókban is leképeződik. A döntéshozóknak tanulmányozniuk és kezelniük kell ezeket az akadályokat.
- A vállalatoknak biztonságos környezetet kell teremteniük a nők számára, például a KPI rendszerek újratervezésével és a gyermekgondozási lehetőségek biztosításával, hogy a szülési szabadság után visszatérhessenek a munkába.
- A vállalatok mellett a kormányok is nagy szerepet játszhatnak. A politikai döntéshozóknak példát kellene venniük Svédországról és Finnországról, ahol mindkét szülőnek van lehetősége szülési szabadságra.
- A nemek közötti rendszerszintű egyenlőség kulcsa a szélesebb körű társadalmi változás. Az oktatás, a vallás és a kultúra alakítja a nők társadalomban betöltött szerepével kapcsolatos felfogást. Ez a civil társadalmat helyezi a vezető szerepbe, felerősítve a vállalatokra és a kormányokra gyakorolt nyomást, valamint előtérbe hozva a pozitív példákat és az oktatási erőfeszítéseket.

Fenntartható finanszírozás Európában Martin Špolc részvételével (Beszélgetés)

Martin Špolc, DG FISMA,
Európai Bizottság
Linda Zeilina, International
Sustainable Finance Centre

Az EU fenntartható pénzügyi menetrendje (EU Sustainable Finance Agenda) az Európai Bizottság fő programja a zöld gazdaságba való átmenet finanszírozására. A terv ösztönzőket állít fel a pénzügyi közvetítőrendszernek. Középpontjában az Unió taxonómia áll, amely részletesen meghatározza azokat a tevékenységeket, amelyek pozitívan járulnak hozzá a 6 környezetvédelmi célkitűzés megvalósításához. A Bizottság továbbá egy szociális taxonómia szabályozáson is dolgozik.

- Az EU fenntartható pénzügyi menetrendje átláthatósági követelményeket határoz meg a pénzügyi és üzleti szektor számára, de nem szabja meg a befektetőknek, hogyan fektessenek be, vagy a vállalkozásoknak, hogyan működjenek. Ennek ellenére a cégek mostanában egyre gyakrabban alkalmazzák önkéntesen a taxonómiát és a zöld kötvények szabványát (Green Bonds Standard).
- A taxonómia nem követeli meg a vállalatoktól, hogy már ma zöldek legyenek. Inkább fokozatos megközelítéssel ösztönzi a vállalatokat gazdasági tevékenységük környezetbaráttá tételére, miközben idővel szigorítja a követelményeket.
- Az EU Bizottság feladata elsősorban az, hogy a taxonómiát a magánszektor számára működőképessé tegye, pragmatikus megközelítést alkalmazva a jövőbe tekintve.
- Jelenleg a megvalósításon és a koherencián van a fókusz a Bizottság részéről, hogy biztosítsa a taxonómia használhatóságát és a számos gyakorlati kérdés megoldását.
- Különösen a KKE régióban hangsúlyozni kell: a taxonómia nem fenyegetés, hanem lehetőség, amely segíti a cégeket a karbonsemlegességre (nettó nulla kibocsátásra) való áttérésben.



[Felvétel megtekintése](#)

A fenntarthatósági szabványok jövője: összehangolás és konvergencia, vagy multiplikáció és eltérés? (Panelbeszélgetés)

Eila Kreivi, Európai Beruházási Bank
Ingmar Jurgens, Climate & Company
Maud Gaudry, Mazars
Nadia Humphreys, Bloomberg

Az EU fenntartható pénzügyi programja úttörő szerepet játszott a pénzügyi beszámolás új standardjai és eszközei kidolgozásában, míg az USA lassabban haladt; itt ezek az elvek csak a legutóbbi választások után kaptak lendületet. Az EU adórendszer körüli politikai vita azonban jelentősen lassította a szabályalkotást.

- Az EU Bizottság javaslata a fenntarthatósággal kapcsolatos vállalati beszámolásról szóló irányelvre (Corporate Sustainability Reporting Directive, CSRD) alapvető lépés az európai fenntarthatósági szabályozás további harmonizációja felé. A javaslat célja, hogy új, világos nyelvezetet teremtsen.
- A kis- és középvállalkozások (KKV) számára a rendelet egyszerűsített változatára van szükség. Ugyanakkor a befektetők számára fontos az ellátási lánc átláthatósága. Ez a szempont az egységesített beszámolási elvek irányába mutat.
- A lényegesség pénzügyi és hatásalapú szempontjait nem szabad egymástól függetlenül vizsgálni, hiszen kiegészítik egymást.
- A rendelet megvalósításakor fontos, hogy teszteljük az eszközök felhasználóinak felkészültségét, hogy lássuk, mennyire hatékonyan használhatók.
- A szabályozók és szakpolitikusok feladata hogy széles nyilvánosságot biztosítsanak a fenntarthatóságról szóló diskurzusnak. A nyilvánosság tájékoztatása nem egy újabb feladat, hanem a politika elemi érdeke különösen azokban a régiókban ahol a fenntarthatóságra törekvés és a társadalmi tudatosság e téren még nem fejlett. A társadalmi egyeztetés és a folyamatos információ megosztás a köz- és a magánszféra között segít a vállalkozásoknak megbirkózni a hosszú távú kihívásokkal.



[Felvétel megtekintése](#)

Tőkepiacok a KKE régióban: a pénzügyek erejének kihasználása (Panelbeszélgetés)

Sean Kidney, Climate Bonds Initiative
Theodor Cojoianu, University of Edinburgh, RoSIF
Martin Komínek, Smokestack
Helena Horská, Raiffeisenbank
Martin Špolc, DG FISMA, Európai Bizottság
Răzvan Butucaru, Mazars

A KKE régió tőkepiacai viszonylag fejletlenek, és nem rendelkeznek a nagy intézményi befektetők által gyakran kívánt kiterjedtséggel. Ugyanakkor biztató fejlemény, hogy a fenntarthatósághoz kapcsolódó új pénzügyi eszközök és befektetések egyre nagyobb teret hódítanak a KKE régióban is. Az elmúlt néhány évben jelentősen nőtt a zöld kötvények kibocsátása, és az érdeklődés az átmeneti finanszírozás iránt.

- Egy EU tőkepiaci unió a KKV-k számára sokféle lehetőséget kínál a környezetvédelmi célkitűzésekhez hozzájáruló innovációk finanszírozására.
- Az EU-ban a szabványosítás célja, hogy biztosítsa az integritás és az átláthatóság minimális szintjét, miközben a vállalatok és a befektetők szabályozási terhekkel és összehasonlíthatósággal kapcsolatos aggályait is figyelembe veszi. A zöld kötvények szabványa jelenleg kivételt képez, mivel a valódi hatás elérése érdekében arany szabványként lett kialakítva.
- A gyorsan növekvő, 1,8 billió dolláros piacon a zöld kötvényeket gyakran többszörösen túljegyzik. A KKE bankoknak, országoknak és még nagyobb önkormányzatoknak is ki kellene használniuk ezt a hatékony eszközt az energia-, közlekedési, ingatlan- és ipari projektek finanszírozására.
- A résztvevők egyetértettek abban, hogy a nők nagyobb arányú képviselete a vállalati igazgatóságokban szükséges és előnyös, mivel ez sokszínűbb perspektívát és jobb együttműködést eredményezhet.
- A magántőke- és kockázattőke-társaságok együttműködése a KKE startupokkal kívánatos a szükséges adatinfrastruktúra és beszámolási folyamatok, mint például a fenntartható pénzügyi közzétételi rendelet (Sustainable Finance Disclosures Regulation, SFDR) kialakításához. Ez elősegítené, hogy zöld finanszírozás révén az innovátorok már a kezdetektől fogva növeljék a méretüket.



[Felvétel megtekintése](#)

EU finanszírozási eszközök: hogyan biztosítsuk, hogy a finanszírozás és a beruházások összhangban legyenek a fenntarthatósági prioritásokkal (Fókuszcsoport)

A nemzeti fejlesztési bankoknak meg kell teremteniük a nyitott társadalmi viták lehetőségét a finanszírozási kérdésekről. Az uniós finanszírozás gyakori kritikája a folyamatok bonyolultsága. Fontos megjegyezni, hogy gyakran további problémát jelent az uniós finanszírozási mechanizmusok és eszközök ismeretének és szakértelemnek a hiánya, különösen a KKE régióban.

- A kormányok és a befektetői inkubációs programok által nyújtott megfelelő gyakorlati támogatás kulcsfontosságú. Nemcsak garantálja a vállalkozói szabadság megőrzését de erősítheti a KKV-k versenyképességét. A hatékony megoldások biztosítása érdekében fontos, hogy az érintett szereplők konzultáljanak a döntéshozókkal, és rendszeresen visszajelzést kapjanak tőlük.
- Az EU-nak a verseny és a hatékony elosztás biztosítása érdekében valamennyi piaci szereplő számára egyenlő feltételeket kell biztosítani különösen a finanszírozási hozzáférés tekintetében.
- Az uniós forrásokat és a piaci finanszírozást ötvöző pénzügyi eszközök hozzáférhetősége érdekében a kormányoknak és a pénzügyi intézményeknek biztosítaniuk kell, hogy az információk időben érkezzenek és könnyen emészthetőek legyenek, és hogy a kérdések tisztázására is legyen lehetőség.
- Egyes országokban a költségvetési keret több minisztérium között oszlik meg, ami széttagoltsághoz vezet. Az akadályok csökkentése érdekében a minisztériumok közötti bizottság (a szlovák pénzügyminisztérium keretében történő központosításhoz hasonlóan) megkönnyíthetné a kérelmezési folyamatokat és a finanszírozási rendszerek kezelését.

Az energetikai átállás finanszírozása a KKE régióban - mi hiányzik a sikeres átálláshoz? (Panelbeszélgetés)

Balázs Felsmann, Regionális Energiagazdasági Kutatóközpont
Julian Popov, Building Performance Institute Europe
Fady Al-Kheir, Energon holding
Martin Dratva, Redside Funds
Suzana Carp, Európai klímapolitikai szakértő

Az Ukrajna elleni orosz háború nyomán az EU kötelezettséget vállalt arra, hogy 2027 végéig fokozatosan megszüntesse a tagállamok orosz gázfüggőségét. Az energetikai átállás kulcsfontosságú szakpolitikai témává vált a KKE régióban. Immár nemcsak az energiafüggetlenségi megfontolások, hanem a nemzetbiztonság is motiválja a keleti tagállamokat.

- A KKE kormányoknak az állami források célzott és stratégiai célú felhasználásával kell lehetővé kell tenniük az energetikai átállást, elmozdulva a tranzakciós, opportunista megközelítéstől.
- A zöld projektek megtérülése továbbra is kulcskérdés. A jellemzően bankképes beruházások az energiahatékonyság növelését és megújuló energia prioritizálását célozzák. Stratégiai előny származhat a gyors adaptációból.
- Az érvet, miszerint a gáz átmeneti tüzelőanyagként szolgálhat a szén kivezetésének periódusa alatt, nem támasztják alá kellő adatok. Az országoknak ehelyett közvetlenül a megújuló energiaforrásokra kellene áttérniük.
- A zöld projektek finanszírozásán túl fontos a tudásátadás is. A fogyasztók és a befektetők érzékenyítése érdekében megfelelő oktatásra van szükség mind a fenntarthatósággal, mind a pénzügyi ismeretekkel kapcsolatban.
- A globális kereslet és a különböző ágazatokon belüli verseny kiéleződésével Európának az akkumulátorgyártás terén autonómiára kell törekednie, enyhítve az Ázsiától való függőséget a kritikus alkatrészek tekintetében.



[Felvétel megtekintése](#)

Rugalmas energiaellátás kiépítése: választás a nukleáris energia, a gáz és a hidrogén között (Fókuszcsoport)

A nukleáris vagy hidrogénalapú energia használata a közeljövőben kulcsfontosságú vita tárgya. Jelentőségét tovább élezi az orosz gáz felszámolásának igénye. Ugyanakkor, az ukrajnai háború az orosz nukleáris technológia európai alkalmazásával és az urán beszerzésével kapcsolatban további kérdéseket vet fel. A hidrogén használatáról szóló viták valamint rámutatnak a gyors átállás bonyolultságára.

- Az alacsony szén-dioxid-kibocsátású megoldások, mint például a hidrogén vagy az új nukleáris források, rendkívül költségesek, magas gazdasági kockázatot hordoznak, és hosszú időbe telik kiépíteni őket. Ezt mérlegelve, a döntéshozóknak csak szükséges esetekben kellene támogatniuk őket.
- A környezeti hatások és a gazdasági haszon egyre inkább összekapcsolódnak: a környezet kárára épülő profit nem fenntartható. A KKE régióknak, amely eddig inkább a nukleáris, mint a megújuló energiára összpontosított, hosszú távú szemléletet kell alkalmaznia, és a versenyhátrányok elkerülése érdekében a megújuló energiaforrások felé fordulnia.
- Az energiáról szóló vitában a keresleti oldal, az energiahatékonyság szempontjait is ki kell emelni. Az energiaellátási megoldásokat energiatakarékosságra ösztönző kommunikációs kampányokkal kell párosítani.
- A régiós energiaszektor fókuszú vitákból hiányoznak a tényekkel és adatokkal alátámasztott érvek, különösen a napelemek telepítésével kapcsolatban. Alapos adatgyűjtés és feldolgozás kell hogy előkészítse az energetikai beruházásokat.
- Amíg karbonsemleges energia nem rendszerszinten elérhető, a kibocsátással termelt energiát költség- és energiahatékony módon kell felhasználni. Decentralizált energiarendszerekre van szükség ahol a távolsági szállításból eredő veszteségek minimálisak.

Energiahatékonyság az ingatlanszektorban: hogyan lehet dekarbonizálni az építőipart? (Panelbeszélgetés)

Raúl García-Rodríguez, Deloitte
Petra Hajná, CPI Property Group
Tomasz Gasiński, Deloitte
Madeline Schneider, Guidehouse, PCAF Secretariat
Lukáš Kovanda, Trinity Bank
Peter Sweatman, Climate Strategy & Partners
Petr Lebeda, Glopolis

A lakó- és középületek energiahatékonyságának javítása jelentős kihívás elé állítja a KKE régiót. Ugyanakkor a hatékonyabb felhasználás szignifikánsan csökkentheti a régió szén-dioxid-kibocsátását és az energia iránti keresletet.

- A jelenlegi inflációs és energiaválság arra ösztönzi a KKE régiót, hogy az épületfelújítások felé forduljanak. Az épületszigetelési projektekbe történő beruházások megvédhetik a családok megtakarításait az értékcsökkenéstől.
- A Peter Sweatman által javasolt EU Felújítási Hitel, (EU Renovation Loan) kifejezetten a lakástulajdonosok javát szolgálja az ingatlanok értékének növelésével, energia-megtakarítással és az életminőség javításával. A kormányok számára ez a közvetlen támogatások alacsony költségű, könnyen szétosztható alternatíváját jelentené.
- A pénzintézetek jelenleg nem rendelkeznek adatokkal és egyértelmű iránymutatással az épületportfóliójuk dekarbonizációjának módjáról és üteméről. A mesterséges intelligencia és a gépi tanulás széles körben lehetővé teheti a pénzügyi intézmények számára, hogy adatokat gyűjtsenek az épületek energiafogyasztásáról és a hitelkockázat-értékelés részévé tegyék ezeket a szempontokat. Az adat központú differenciált hitelkihelyezés felgyorsíthatja és ösztönözheti az épületfelújítást.
- A vállalatok sikeres szén-dioxid-mentesítéséhez elengedhetetlen, hogy a) tudományos alapokon nyugvó célokat határozzanak meg, beleértve a nettó nulla kibocsátásra áttérés lépcsőfokait, és b) a fenntarthatóságot beépítsék valamennyi üzleti folyamatba.



[Felvétel megtekintése](#)

Épületek energiahatékonysága (Fókuszcsoport)

Az épületek az ország teljes kibocsátásának nagy részét teszik ki, ami azt jelenti, hogy a kibocsátás és az energiafelhasználás csökkentésére irányuló erőfeszítések során az épületek utólagos átalakításának és felújításának fokozása és felgyorsítása kulcsfontosságú kihívás.

- A kormányoknak ösztönözniük kell az épületek energiahatékonyságának javítását azáltal, hogy jól szabott technikai támogatást és pénzügyi ösztönzőket kínálnak a kibocsátások csökkentésére.
- A jelenlegi energiaár-emelkedések megtakarításra sarkallják a háztartásokat. A politikai döntéshozóknak meg kell ragadniuk ezt a lehetőséget, hogy ösztönözzék az energiahatékonysági beruházásokat.
- A bérlakások tulajdonosai számára gyakran hiányzik az ösztönzés az energiahatékonysági beruházások felé, mivel a működési költségeket a bérlők fedezik. A politikai döntéshozóknak ezért hatékony megoldásokat kell kínálniuk a hosszú távú zöld beruházások ösztönzésére.
- A döntéshozóknak olyan személyre szabottabb pénzügyi eszközökhöz kellene fordulniuk, mint például a mezzanine finanszírozás, amelyek nyereségessé teszi az energiahatékonysági beruházásokat és vonzza a magánbefektetőket.
- A pénzügyi intézményeknek és a politikai döntéshozóknak megfelelő kimutatásokra van szükségük a döntéseikhez. A mesterséges intelligencia és a világháló lehetőséget kínál arra, hogy ezt az adathiányt megszüntesse, és ezáltal többszörösére javítsa az eredményeket.

A megújuló energiaforrások forradalmának és az új technológiáknak a finanszírozása: megment minket a megújuló energia? (Panelbeszélgetés)

Petr Rokůsek, Nano Energies
Jakub Skavroň, Climate & Sustainable Leaders Czech Republic
Andrea Ferjenčíková, Európai Beruházási Bank
Pálma Szolnoki, BME Zero Carbon Hub

Az ukrajnai háború kitörésével felgyorsult a vita a megújuló energiamegoldások növelésének szükségességéről. Milyen lehetőségek és kihívások állnak előttünk, amikor a megújuló energiaforrások finanszírozásának javítására törekszünk a KKE régióban?

- Az energiaszerkezet diverzifikálása és a hálózat stabilizálása továbbra is kulcsfontosságú kihívás. Ezek megoldása biztonságosabb, fenntarthatóbb, demokratikusabb és megfizethetőbb energiarendszert hozhat létre.
- A sikeres energetikai átmenethez egyszerre kell összpontosítani a) a megújuló energiaforrások bevezetésének felgyorsítására, b) a villamosenergia-átvitel és -elosztás bővítésére és c) tartalékok kiépítésére.
- Mivel az új fosszilis tüzelőanyag- és atomenergia-projektekbe történő hosszú távú beruházások rövid távon nem enyhíthetik az energiaellátási problémákat, a hangsúlyt jelenleg a diverzifikációra, valamint a megújuló energiaforrások és hálózatok azonnali bővítésére kell helyezni.
- Az Európai Beruházási Bank célja, hogy tanácsadás mellett túlnyomórészt anticiklikus és hosszú távú finanszírozást nyújtson, összhangban az olyan uniós prioritásokkal, mint a zöld energia és az innováció. Célja, hogy a kockázatos új megoldások (mint például a Northvolt) katalizálása révén a magánszektor bevonja a projektekbe, ne pedig kizorítsa.
- A KKE innovátoroknak kreatívan kell kiaknázniuk az EU egységes piacában rejlő lehetőségeket, és ki kell használniuk a szabályozási tesztterületet (regulatory sandbox) az innováció előmozdítása érdekében.



[Felvétel megtekintése](#)

Kihívások és lehetőségek az ipar dekarbonizációjára KKE-országokban (Panelbeszélgetés)

Barbara Botos, Innovációs és Technológiai Minisztérium, HU
Christian Egenhofer, European University Institute
Adam Jarosz, ORLEN Unipetrol
Rafael Cayuela, Dow Chemicals
Petr Jonák, Czech Confederation of Industry
Dóra Csernus, Egyensúly Intézet

A KKE régió az EU legiparosodottabb országai közé tartozik, olyan nehezen innoválható ágazatokkal, mint a cement, az acél, a vegyipar és az autóipar. Az Ukrajna ellen folytatott háború hatására is felmerült a kérdés, hogy vajon szükség van-e változásra az Európai zöld megállapodás prioritásait illetően - főként az európai acél- és cementgyártók megőrzése érdekében, akik az alacsony szén-dioxid-kibocsátású növekedésnél játszanak fontos szerepet.

- A sikeres zöld átmenet 3 D-je: a) dekarbonizáció az ipar leépülésének elkerülése és az iparágak ellenálló képességének megerősítése érdekében, b) digitális innováció az energiafelhasználás csökkentése érdekében, és c) az energia decentralizációja a biztonság és az árstabilitás növelése érdekében.
- Fontos, hogy a KKE országok nagyobb hangsúlyt fektessenek a zöld közbeszerzés stratégiai bevezetésére. A megfelelően kiépített zöld keretrendszerek biztosíthatják számukra a szükséges versenyelőnyt az új beruházásoknál.
- Az előadók nem értettek egyet abban, hogy a KKE régióknak vajon nagyobb kihívásokkal kell-e szembenéznie a dekarbonizáció terén, mint Nyugat-Európának. Bár KKE része az EU egységes piacának, beleértve a hasonló szabályozási környezetet és a pénzügyi forrásokhoz való hozzáférést, szerkezetileg és kulturálisan azonban különbözik Nyugat-Európától. A viszonylagos lemaradás dekarbonizációval kapcsolatos erőfeszítések terén akár "későn lépő" előnyt is jelenthet a KKE régió számára, mivel elkerülheti a más országok vagy régiók által elkövetett politikai hibákat.
- Politikai támogatás segítségével a magas szén-dioxid-kibocsátású iparágak teljes szén-dioxid-semlegességre kell törekedniük. A részleges kibocsátáscsökkentés nem felel meg a vásárlói igényeknek.
- Az európai akkumulátor- és napelemgyártás autonómiája csökkentheti a stratégiai függőségeket, és ezáltal biztosíthatja a zöld átmenet sikerét.



[Felvétel megtekintése](#)

Az S- és G-indikátorok a KKE-i üzleti modellekben: számszerűsítés, mérés és adatkezelés (Fókuszcsoport)

A KKE régióban a környezeti (Environment), társadalmi (Social) és vállalatirányítási (Governance) tényezők közül az "E" érvényesül a leginkább. Az utóbbi két mutató még mindig kihívást jelent. Jóval kisebb a csoportja azoknak a befektetőknek akik társadalmi hatásokra érzékeny kritériumokat érvényesítenek vagy a társadalmi felelősségvállalást mint befektetési vezérelvet követve ún. tematikus befektetési alapokat hoznak létre.

- Az S & G indikátorok mindeddig leginkább a marketing szempontok fűtötték de a kockázatkezelésben is hasznosnak bizonyultak. Az S, vagyis a társadalmi szempontok, jelentős hatással vannak a munkavállalók hangjának erősítésében, valamint a termelékenység és vállalat értékének növelésében
- Az éghajlatváltozás és a társadalmi egyenlőtlenségek a két fő kérdés, amely az elkövetkező években mindkét mutatót alakítani fogja. A vállalatoknak azonban figyelniük kell a különböző al-indikátorok felértékelődésére is, mint amilyeneket a COVID világjárvány vagy az ukrain orosz invázió következtében láthatunk.
- Az ESG növekvő jelentőségével a kockázat- és válságkezelésben a nem pénzügyi információkat a pénzügyi információkkal együtt kell elemezni, nem pedig elkülönítve.
- A vállalatirányítási tényezők fontosságát gyakran figyelmen kívül hagyják. A legtöbb stratégiai döntést "felülről lefelé" hozzák, ezért a vállalatok csak akkor érhetik el társadalmi és környezetvédelmi céljaikat, ha megfelelő irányítási struktúrával rendelkeznek.
- A társadalmi-szociális kérdéseket több szempontból is lehet és kell is vizsgálni, többek között a munkavállalók, a beszállítók és a végső fogyasztók szemszögéből. Fontos, hogy a vállalatok tevékenysége valamennyi fél irányában méltányos legyen.

Az üzlet és nem pénzügyi jelentések (Panelbeszélgetés)

Robert Adamczyk, EBRD
Maria Ibisz, Deloitte
Petr Koblic, Prague Stock Exchange
Filip Gregor, Frank Bold, EFRAG
Michael Zimonyi, IFRS Foundation
Vesselina Haralampieva, EBRD

Bár a legtöbb jelentéstételi kötelezettség jelenleg a nagyvállalatokra (500+ alkalmazott) vonatkozik, ez hamarosan megváltozik. A nagyobb vállalatokra és beszállítóikra nehezedő nyomás eredményeként a KKE-i vállalatoknak is kimutatást kell majd készíteniük az 1., 2., sőt a 3. hatókörbe tartozó kibocsátásokról is. Az új elvárások és követelmények miatt egyre több vállalat és tanácsadó cég nyújt segítséget a kimutatásban.

- A vállalatoknak a társadalmi felelősségvállalás (CSR) jelentés után az integrált ESG- és éghajlati jelentést kell elsajátítaniuk. Ehhez szükséges az adatok stratégiai szempontból történő gyűjtése és a a taxonómiai mutatók felhasználása a befektetési folyamatoknál.
- A tőkepiacokon előnyökhöz jutnak az éghajlatváltozással kapcsolatos jelentések terén idejében lépő vállalatok. A KKE-i vállalkozások számára előtérbe kerül a kockázatok és hatások azonosítása és kezelése a teljes értéklánc folyamán.
- Az összehasonlíthatóság és a koherencia elősegítése érdekében a szabályozóknak (European Financial Reporting Advisory Group, EFRAG) kötelező és ellenőrizhető minimális referenciaértéket kell meghatározniuk az 1. és 2. hatókörbe tartozó kibocsátásokra vonatkozó jelentésre vonatkozóan, míg a 3. hatókörbe tartozó kibocsátásnál nagyobb a rugalmasságot kell biztosítani.
- A kisebb cégek számára megterhelést jelenthet a nem pénzügyi beszámolók elkészítése. A szabályozóknak biztosítaniuk kell a) az egyenlő versenyfeltételeket, hogy a cégeket ne tartsák vissza a tőzsdei bevezetéstől, és b) a követelmények terjedelmének arányosságát a vállalatok méretéhez igazítva.
- A szabványalkotók, mint a Nemzetközi Pénzügyi Beszámolási Standard (International Financial Reporting Standards), az ESG pontosabbá, összehasonlíthatóbbá és átláthatóbbá tételén dolgoznak a befektetők számára. A konkrét célmeghatározást és a befektetési döntéshozatal szempontjából jelentős adatokat helyezik előtérbe, ezzel nyomást gyakorolva a vállalatok üzleti modelljének megváltoztatására.



[Felvétel megtekintése](#)

Az ipar dekarbonizációja az EU-ban - Helyi kontextus és igények (Fókuszcsoport)

A KKE régió sajátos kihívásokkal néz szembe: energiaszerkezetében még mindig jelentős a szén és gáz, míg a dekarbonizáció kormányzati támogatása korlátozottabb, mint például Svédországban, az Egyesült Királyságban vagy Franciaországban. A politikai és pénzügyi döntések dekarbonizációs nyomása azonban egyértelműen azt mutatja, hogy a szén-dioxid-intenzív ágazatok egyre kockázatosabbaká válnak.

- A KKE régióknak nagyobb figyelmet kell fordítani a szén-dioxid-leválasztási és -tárolási (Carbon capture and storage, CCS) megoldásra, ugyanis ez fontos lépést jelent a szén-dioxid-csökkentés szempontjából, különösen a cement, a hidrogén és a levegőből történő közvetlen szén-dioxid-leválasztás esetében.
- A politikai döntéshozóknak ösztönözniük kell az ipar dekarbonizációját. Az ingyenes kibocsátási egységek fokozatos megszüntetése, valamint az olyan védőintézkedések, mint a szén-dioxid-határkiigazítási mechanizmus (CBAM), hatékony megoldást jelenthetnek a versenyképes szén-dioxid-mentesített ipar megteremtésére.
- A politikai döntéshozóknak az ipari alapanyagok felhasználásában a szabványosításra és egységesítésre kell összpontosítaniuk, ezzel elősegítve a körforgásos gazdaságot.
- Az iparágaknak nyújtott európai pénzügyi támogatási alapoknak nemcsak a tőkekiadásokat (CapEx), hanem a működési költségeket (OpEx) is figyelembe kell venniük a gazdaságilag fenntartható dekarbonizáció lehetővé tételéért.
- A zöld közbeszerzés, az ellátási láncok intelligens pozicionálása (pl. az akkumulátorgyártás irányába történő elmozdulás) és az innovációs elemek az iparági dekarbonizációs politikák részeként összességében új, fenntartható és jól fizető munkahelyeket teremthetnek a KKE régióban.

Vállalkozások a Covid után: milyen szabályozás, pénzügyi feltételek és politikák támogathatják vagy károsíthatják a vállalkozások növekedését? (Panelbeszélgetés)

Adam Jacobs-Dean, AIMA
Constance Kann, Európai Beruházási Bank
Pavla Břečková, AMSP CZ
Lubomír Vystavěl, NN Investment Partners
Miroslav Lukeš, Czech Fintech Association
Cyril Klepek, Cyrkl
Hugo Greenhalgh, Thomson Reuters Foundation

Az európai vállalkozások számos kihívással néznek szembe, a fenntartható fogyasztói igényektől, a geopolitikai változásokon át a szigorodó szabályozói környezetig. Politikai döntéshozóknak, vállalkozásoknak és a pénzügyi közvetítő rendszernek együttműködésre kell lépnie hogy közös válaszokat találjanak ezekre a kihívásokra és kiaknázhassák az ESG-ben rejlő lehetőségeket.

- A versenyképesség megőrzése érdekében a KKE régióknak a gyorsan növekvő digitális gazdaság és a zöld átállás terén előrelátóbb gondolkodásra és világos prioritások meghatározására van szüksége.
- Az Egyesült Államokkal ellentétben Európa nagymértékben függ a banki alapú finanszírozástól, ami hozzájárul a kereslet és a rendelkezésre álló hitel közötti strukturális szakadék kialakulásához. A KKE országokban az innováció finanszírozása többnyire kockázati tőkén keresztül történik, nem pedig a bankok tőkepiacáról.
- A fenntartható befektetés nemcsak a már zöld eszközökbe történő befektetésről szól, hanem - ami még fontosabb - a magas kibocsátású ágazatokon belüli változás előmozdításáról. Az ukrajnai háború etikai kérdéseket vetett fel az ESG-befektetésekkel kapcsolatban, különösen a nem demokratikus országok ember jogi kérdéseit illetően, emellett a a fegyvergyártó vállalatokba és fosszilis energiaforrásokba történő befektetésekkel kapcsolatban.
- Az EU-nak és a tagállamoknak törekedniük kell arra, hogy végre megvalósuljon az emberek (a szakképzett munkaerőhiány ellensúlyozása érdekében) és a tőke (az innováció és a zöld finanszírozás felgyorsítása érdekében) szabad mozgása.
- A hatóságoknak célravezetően kell kommunikálniuk a bürokratikus követelmények útvesztőjében, részben az elveken alapuló irányítás felé elmozdulva (hasonlóan az Egyesült Királyságban alkalmazott gyakorlathoz).



[Felvétel megtekintése](#)

A bankszektor és az éghajlati korszellem: a fenntarthatóság és karbonsemlegesség a gyakorlatban (Panelbeszélgetés)

Heather Buchanan, Bankers for NetZero
Eva Bučová, ING
Erik Berglöf, Asian Infrastructure Investment Bank
Sasja Beslik, NextGen ESG
Krisztina S. Nagy, Deloitte
Daniel Bouzas, UNEP FI

Az elmúlt évtizedben a bankok a szabályozás és az elvárások terén nagy változásokon mentek keresztül, a megfelelőségi követelmények exponenciálisan nőttek. Jelentések az éghajlati kockázatokról, valamint az uniós taxonómia (egyéb szabályozások mellett) további terheket ró a bankokra, nem is beszélve a környezeti fenntarthatósággal kapcsolatos politikai és társadalmi nyomásról.

- A KKE régióban a rosszul fejlett tőkepiacok jelentik az átállás felgyorsításának egyik fő problémáját, mivel a tőkéhez való korlátozott hozzáférés akadályozza a vállalatok dekarbonizációját.
- Az adatok elérhetőségének és ellenőrizhetőségének hiánya gyakran felmerülő téma. Kifogások keresése helyett azonban reális célok kitűzésére van szükség, hogy a szabályozók és a pénzügyi intézmények segítségével a vállalatok gyorsan és hatékony módon változtassák meg üzleti modelljeiket.
- Míg a nagy multinacionális bankok leányvállalatai intézményi ismereteik révén előnyben vannak, a regionális bankok meglepően gyorsnak bizonyultak a növekvő fenntarthatósági igények kezelésében.
- Minden cégnek a lehető leghamarabb el kell kezdenie az adatgyűjtést és a jelentések készítését, még ha bizonyos vállalatok a kezdetekben mentesülnek is a fenntartható finanszírozásról szóló uniós rendeletek alól. A teljes ellátási láncra vonatkozó, 3. hatókörbe tartozó kibocsátások jelentése miatt a kisebb cégeket is hamarosan érinteni fogják az információnyújtásra és közzétételre vonatkozó igények.
- A fejletlen tőkepiacok jelentette kihívások mellett a KKE régió a hiteladatok hiányosságaival is szembesül, amelyet a bankok előremutató GDPR-szabályozással ellensúlyozhatnak.



[Felvétel megtekintése](#)

Átmeneti finanszírozási eszközök: zöld és fenntarthatósági kötvények (Fókuszcsoport)

A zöld és fenntarthatósági kötvények kibocsátása exponenciálisan növekszik, az európai ipar részéről is egyre nagyobb az érdeklődés. Ugyanakkor a felmerül zöldmosás vádja ezen kötvény-kibocsátásokkal kapcsolatban, mivel eredményük egyelőre várat magára.

- A gazdasági zavarok ellenére a globális zöld kötvénypiac és a zöld adósságtermékek iránti általános kereslet fellendülőben van. A KKE régióban a zöld és fenntarthatósághoz kötött kötvények előremozdíthatják a zöld infrastrukturális projektek finanszírozását.
- A magas kibocsátási költségek miatt a zöld kötvények piaca jelenleg nehezen elérhető sok KKE szereplő számára. A politikai döntéshozóknak és a pénzügyi intézményeknek különösen a kisebb szereplők támogatására kell összpontosítaniuk.
- Mivel a befektetők egyre inkább megkérdőjelezik a zöldnek nyilvánított kötvények feddhetetlenségét, a kibocsátóknak olyan ambíciózus szabványokat kellene alkalmazniuk, mint például az EU zöld kötvényekre vonatkozó szabványa.
- Az állami és magán pénzügyi intézményeknek olyan zöld finanszírozási ökoszisztémát kell létrehozniuk, amelyben mind a zöld kötvények, mind a zöld hitelek virágozhatnak. Jelenleg a kötvénybefektetések elmaradnak például a refinanszírozási kockázatok miatt.
- A költségvetési és monetáris politika fellendítheti a kötvénykibocsátást adókedvezmények vagy vásárlási garanciák révén.

Éghajlati stressztesztelés: a továbbfejlesztett módszertanok és új megközelítések évtizede

(Panelbeszélgetés)

Jakob Thomae, 2^o Investing Initiative
Deutschland
Ulrich Volz, SOAS University of London
Štěpán Pekárek, Deloitte
Roman Vasil, Szlovák Nemzeti Bank
Réka Hámori, Magyar Bankszövetség

Az Egyesült Királyság központi bankja, az Európai Központi Bank (EKB) és a Hálózat a pénzügyi rendszer zöldítéséért (NGFS, központi bankok globális csoportosulása) kulcsszerepet játszott a központi bankok fenntarthatósági menetrendjének előmozdításában. Az éghajlati stressztesztelés módszertanával, az adatok elérhetőségével és a tesztelés minőségével kapcsolatos kihívások azonban továbbra is fennállnak, miközben az éghajlati stressztesztelés a banki teljesítmény értékelésének kiemelkedő eszközévé válnak.

- A hagyományos stressztesztelésekkel szemben az éghajlati stressztesztelés a) hosszú távú szemléletet igényelnek, figyelembe véve az átmeneti kockázatokat, b) a bináristól a többszemléletű forgatókönyvre térnek át, és c) egyre inkább központosított stresszteszteléseket igényelnek a központi bankok között az összehasonlíthatóság javítása érdekében.
- A bankok az éghajlati stressztesztelést gyakran tranzakciós költségproblémának tekintik. Ezért fontos, hogy (a) e költségek csökkentése érdekében olyan nyílt forráskódú módszereket vezessenek be, mint a Párizsi Megállapodás szerinti tőkeátmeneti értékelés (PACTA), és (b) a nagy, tőzsdén jegyzett vállalatok helyett a közzétételi követelmények alól mentesített közép- és kisvállalkozásokra összpontosítsanak.
- A bankok portfóliójának karbonsemlegesítése hosszú távon segíthet megelőzni a masszív makroprudenciális kockázatokat, a prudenciális politikát ezért a stressztesztelés eredményeire kell alapozni.
- A megfelelő adatok összesítéséhez kötelező közzétételre van szükség, még ha a részletes adatok hiányoznak is. Ez elengedhetetlen a éghajlati célok makroszintű igazolásánál.
- Az ésszerű és alapos kockázat kiértékeléshez szükség van mind az alulról felfelé irányuló, pénzügyi bankok által végzett éghajlati stressztesztelésre, mind a felülről lefelé irányuló, felügyeleti által végzett stressztesztelésre.



[Felvétel megtekintése](#)

Az EU fenntartható finanszírozási programja: a küszöbön álló rendelet végrehajtása

(Fókuszcsoport)

czechsif

Az új uniós szabályozások gyorsan változtatják a fenntarthatóság integrálásának módját, az ESG-befektetők működését és az új befektetési alapok felépítését. A piaci szereplők azonban nem tartják ugyanezt a tempót a gyakorlati megvalósításban. Ebből kifolyólag alakult Cseh Fenntartható Befektetési Fórum online tagsági platform, amely a Cseh Köztársaságban a fenntartható befektetésekre összpontosító tudásközpontként szolgál.

- A Nemzetközi Központ a Fenntartható Pénzügyekért (ISFC) által indított CzechSIF a fenntartható finanszírozás területén dolgozó állami és magán szereplőket fogja össze azzal a céllal, hogy finanszírozási eszközöket hozzanak létre az éghajlati beruházásokhoz.
- A CzechSIF munkacsoport célja, hogy útmutatók közzétételével tájékoztasson, valamint demisztifikálja és értelmezze az összetett uniós fenntartható finanszírozási programot (EU Sustainable Finance Agenda) a regionális szereplők számára.
- A CzechSIF központi fórumot biztosít, rendszerezi az információs és adatcsatornákat, és megkönnyíti az összehangolt erőfeszítéseket, például az ágazatspecifikus kezdeményezésekben a KKE régióban.
- Eddig a kormányok kevésbé voltak sikeresek a helyi szereplők hozzájárulásának továbbadásában uniós és globális szinten egyaránt. A SIF célja, hogy áthidalja ezt a szakadékot, és globálisan képviselje a helyi érdekeket.
- A CzechSIF végső soron a befektetők közötti lelkesedés megosztására és növelésére, valamint kölcsönös támogatásra szolgál majd a fenntartható finanszírozás kihívásainak kezelésében és lehetőségeinek megragadásában.

Központi bankok: fejlemények és nyomásgyakorlás a felügyeleti tevékenységekben (Panelbeszélgetés)

Marek Mora, Cseh Nemzeti Bank
Santa Purgaile, Financial and Capital
Market Commission
Martin Křivánek, KPMG
Fernando Restoy, Bank for International
Settlements
Linda Zeilina, International Sustainable
Finance Centre

A központi bankok fontos, rendszerszintű szerepet játszanak egy ország gazdaságának és pénzügyi szektorának alakításában. Jelenleg különösen az éghajlattal kapcsolatos fizikai és az átmeneti kockázatok jelentenek alapvető kihívást a pénzügyi stabilitás számára a KKE régióban és azon túl.

- A bankok és felügyelők az éghajlatváltozás következtében radikálisan változó makrokörnyezettel szembesülnek. A kormányzati politikák, a technológia, valamint a fogyasztói és befektetői magatartás változásai miatt fokozott gazdasági zavarokkal kell szembenéznük.
- A Cseh Központi Bank (CNB) azonban úgy látja, hogy a demokratikus legitimitás, a tudás és a felhatalmazás hiánya miatt a központi bankok csak nagyon korlátozott szerepet játszhatnak az éghajlatváltozással kapcsolatos kérdésekben.
- A monetáris politikának reagálnia kell az ukrajnai háború és az energiaárak emelkedése, az Európai zöld megállapodás, a globalizáció visszaszorítása és a demográfiai változások miatt kialakuló inflációra.
- Az ESG-vel és éghajlattal kapcsolatos rizikók, és különösen az átmeneti kockázatok gyorsan fokozódnak. Ez gyors és összehangolt fellépést igényel, amihez a felügyelők a bankokkal szoros együttműködésben inkább jutalmazó, mint büntető szerepet vállaltak.
- A pénzügyi hatóságoknak megbízatásuk megváltoztatása helyett inkább kiegyensúlyozott módszereket kell kidolgozniuk az éghajlatváltozás következményeinek kezelésére. A bankokat ebben segíti az iránymutatás, a szabályok és a követelmények hatékony kombinációja.



[Felvétel megtekintése](#)

Innováció finanszírozása: képes a KKE régió és Európa fellendíteni innovációs ökoszisztémáit? (Panelbeszélgetés)

Senta Čermáková, Deloitte
 Michal Košina, Európai Beruházási Alap
 Markus Raunig, AustrianStartups
 Marian Gazdík, G-Force
 Jan Burian, IDC Europe
 Andrew Gray, Tilia Impact Ventures

Az innováció és a kutatás-fejlesztés egyre nagyobb jelentőséggel bír az EU-ban, a kormányok nagyobb figyelmet fordítanak rá, és számos szereplő, köztük az EIB - Európai Beruházási Bank is több finanszírozást nyújt. A KKE régió és tágabb értelemben Európa azonban gyakran lemarad más országokhoz képest, ami az innovatív vállalkozásokat vagy technológiai vállalatok fejlesztését illeti.

- Mivel az induló vállalkozások a gazdasági növekedés legnagyobb motorját jelentik, a KKE országok számára fontos a vállalkozói kezdeményezések ösztönzése, és a legnagyobb akadályok - többek között a tehetség, a tőke és a szabályozási rugalmasság hiányának - leküzdése.
- A résztvevők nem értettek egyet abban, hogy a finanszírozás elérhetősége elegendő-e a KKE régióban. Az induló vállalkozások finanszírozása összességében továbbra is szűkös, azonban a kivételes ötletek mindig vonzóak a befektetők számára.
- A vállalkozók következő generációjának képzése érdekében a KKE térségnek prioritásként kell kezelnie a humán tőkét. A memóriatanulástól a gyakorlati készségek, például a pitching, a pénzügyi ismeretek és a kritikus gondolkodás elsajátítása felé kell elmozdulniuk.
- KKE régióban nincsenek korai fázisú befektetők, és csak korlátozott számú regionális kockázati tőkealap áll rendelkezésre. Az olyan intézményi befektetők, mint az EIB, nem elég rugalmasak, ám jó irányba haladnak. Ezzel szemben a szabályozások akadályozzák a nyugdíjalapok befektetését induló vállalkozásokba.
- Az olyan innovációs központok, mint Izrael vagy Észtország, a legjobb gyakorlatok példaként szolgálhatnak, amelyekből a KKE országok szakpolitikai ismereteket nyerhetnek, és tapasztalt szakértőket szerezhetnek a vállalati igazgatóságokba.



[Felvétel megtekintése](#)

Dekarbonizáció és innovatív megoldások finanszírozása városokban (Fókuszcsoport)

A városok döntő szerepet fognak játszani a dekarbonizációért tett erőfeszítésekben. Sok város azonban küzd a dekarbonizáció, az energiahatékonyság és a megújuló energiaforrásokkal kapcsolatos projektek finanszírozásával. Különösen a KKE városok számára nehéz magánbefektetőket szerezni a hiányzó közigazgatási autonómia és a választási ciklusoktól való függés miatt.

- A politikai döntéshozóknak és az állami pénzügyi intézményeknek arra kell törekedniük, hogy a városi befektetési piacot a kiszámíthatóbbá és kedvezőbbé tegyék. Ezt úgy érhetik el, ha konkrét szakpolitikákkal és pénzügyi kockázatcsökkentéssel párosuló fenntartható hosszú távú stratégiákat követnek.
- A városok a progresszív gondolkodás helyei, összetett ökológiai és társadalmi valósággal. Technikai segítségnyújtás és finanszírozási programok segíthetnek ezen összetettségben megtalálni a kereslet és kínálat kapcsolódási pontjait.
- A tömegközlekedés vonzóbbá tétele érdekében a városoknak erős pénzügyi ösztönzőkre és átfogó kommunikációs kampányokra van szükségük. A polgárok számára nyújtott gyakorlati előnyök segíthetnek ezen zöld politikák támogatottságának növelésében.
- Az uniós intézmények, a nemzeti kormányok és a civil szervezetek biztosíthatják a városi önkormányzatok számára a gyakran pénzügyi okokból hiányzó információkat és iránymutatást. A hatóságok és a különböző érdekelt felek proaktívabb megközelítése az információáramlás javítása érdekében elengedhetetlen.
- A felülről lefelé és alulról felfelé irányuló stratégiai döntéshozatal kombinációja a hosszú távú, innovatív és rugalmas megoldásokat helyezi előtérbe a városok számára. Hibás megoldás esetén ugyanígy fontos, hogy a döntéshozók azt időben felismerjék és megállítsák az erőforrások pazarlásának elkerülése érdekében.

Változó befektetés és új üzlet: az éghajlatváltozással kapcsolatos technológiák felemelkedése (Panelbeszélgetés)

Václav Gregor, Soulmates Ventures
Zuzana Zamborská, BE-ID human
Hristo Valev, Urban Impact Ventures
Lenka Mynářová, Nafigate Corporation
Marian Gazdík, G-Force
Jana Večerková, BrikApp

A befektetők és vállalkozók motivációja növeli az érdeklődést éghajlati technológiák iránt - több mint háromszorosára, 80 milliárd euróra emelkedtek a befektetések ebben a szektorban világszerte 2021-ben. Támogatói rendszerek segíthetnek a KKE régió vállalkozóinak kihasználni ezt a hatalmas lehetőséget.

- A KKE régióból származó vállalkozóknak hasznára válhat a a) növekedési gondolkodásmód (growth mindset) elsajátítása, és b) a terjeszkedés előtti termékoptimalizálás, valamint ha a piacra mint egészre összpontosítanak, nem csupán az ügyfélre.
- A hatásorientált vállalkozók jellemzően üdvözik a hosszabb távú befektetési ciklusok irányába történő elmozdulást, ami fenntarthatóbb üzleti modelleket ösztönöz.
- A demokratizálódás és a nők képviselete a tőkepiacokon egyrészt társadalmilag progresszív, másrészt elősegíti a nézőpontok sokszínűségét a befektetők és a start-upok körében.
- Részletes beszámolók az éghajlatváltozással kapcsolatos technológiák fejlesztéséről és továbbgyűrűző hatásokról előnyt jelent a pénzügyi piacon. Ha a start-upok üzleti modellje hozzásegít az SDG-k és a Párizsi Megállapodás céljainak eléréséhez, az javítja a tőkéhez való hozzáférésüket.
- A befektetők egyre inkább olyan technológiákat helyeznek előnybe, amelyek mérhetően hozzájárulhatnak az üvegházhatású gázok globális kibocsátásának csökkentéséhez. A vállalatok éghajlatra gyakorolt hatásának értékeléséhez és összehasonlításához azonban globális és szabványosított megközelítésre van szükség az életciklus-kibocsátás méréséhez.



[Felvétel megtekintése](#)

Finanszírozás a fenntartható és rugalmas infrastruktúra kiépítésére (Fókuszcsoport)

Az infrastruktúra gazdasági fejlődésünk és jólétünk alapvető mozgatórugója. Egyrészt a fenntartható infrastruktúra fejlesztése jelentős tőkeforrásokat igényel a megépítéshez és az üzemeltetéshez, és a költségek az éghajlati kockázatok miatt egyre magasabbak. Másrészt az infrastruktúra felelős a szén-dioxid-kibocsátás 60 %-áért. Ha új tervezési és mérnöki módszerekkel újragondoljuk az infrastruktúra építésének és működtetésének módját, akkor lehetőségünk nyílik egy fenntartható fellendülésre, amely átalakítja a gazdaságokat és jobb jövőt teremt.

- A közlekedési infrastruktúra dekarbonizációjának legnagyobb lehetősége az acél- és cementgyártás kibocsátásainak csökkentésében rejlik, valamint javasolt a zöldmezős beruházások helyett a barnaövezetek hasznosítása.
- Számos vállalatnak és pénzügyi intézménynek kellett a múltban környezeti hatásvizsgálatot végeznie. Ez a hatásvizsgálat elősegítheti az új jelentéstételi követelmények és az adatgyűjtés bebiztosítását.
- A kiváló minőségű, hosszú élettartamú alapanyagok használata alapvető fontosságú. Az állami szervek gyakran hajlamosak az alacsonyabb költségeket előnyben részesíteni a jobb minőségű, fenntartható anyagok helyett. Megfelelő útmutatással az intézmények számára megelőzhető a nem fenntartható, ideiglenes eszközökbe történő beruházásokat.
- Az infrastrukturális befektetéseknek nemcsak az ESG-ben szereplő környezeti "E", hanem a társadalmi és vállalati irányítási kritériumokkal is összhangban kell lenniük. Ez különösen nagy kihívást jelent majd az energia- és alkatrész-ellátásban, tovább súlyosbítva az Ukrajna elleni háború által.
- A polgárokat oktatási kampányok révén megfelelően tájékoztatni kell a fenntartható megoldások szükségességéről.

Fenntarthatóság és biztonság: egy érem két oldala, vagy feszültségben álló fogalmak? (Online vita)

Simon Zadek, Finance for Biodiversity Initiative
Shada Islam, New Horizons Project Geopolitical Strategy Advice and Analysis
Linda Zeilina, International Sustainable Finance Centre

Míg a fenntarthatóság és a biztonságpolitika eddig két különálló területnek számított, az ukrajnai orosz agresszió nyilvánvalóvá tette a kettő közötti összefonódást, akár az energiabiztonság, a gazdasági versenyképesség, vagy a környezeti hatások tekintetében.

- Az Európai Zöld Megállapodás mára az EU biztonságpolitikájának központi részévé vált.
- Fokozott interdiszciplináris és országközi együttműködésre van szükség az éghajlatváltozással, természeti tőkével és biztonsággal kapcsolatos kérdések megoldásában.
- A pénzügyi stabilitás fenntartása és a biztonsági kockázatok elkerülése érdekében a pénzügyi rendszer működését biztonsági szempontból kell megvizsgálni (ezzel is elkerülve, hogy ellenséges vagy magas kockázati profilú rezsimek erőforrás-ellátásától függjünk).
- A világ vezetői elősegítették a jelenlegi energia- és élelmiszerválságot azáltal, hogy pénzügyi közösség számára lehetővé tették a nagymértékű befektetéseket fosszilis tüzelőanyagok kitermelésébe, és hogy a természet és a biológiai sokféleség fogalmát nem vizsgálták biztonsági szempontból.
- Az élelmezési rendszerek rugalmasabbá és fenntarthatóbbá tétele érdekében a politikai döntéshozók tanulhatnak a megújuló energiaforrások iparának innovációjából, amely csökkenteni tudta a költségeit. Ide tartozik többek között a vertikális gazdálkodás vagy az alternatív fehérjék használata.
- A jelenlegi válság leküzdése érdekében a vezetőknek (a) nem kellene többé támogatniuk a szén-dioxid-készletekbe történő nagyszabású befektetéseket, (b) a helyi élelmiszertermelés ösztönzésével fel kellene gyorsítaniuk a globális élelmiszerrendszerek decentralizációját, és (c) meg kellene nyitniuk az árupiacokat.



[Felvétel megtekintése](#)



#CEESummit2023 hamarosan!

**CEE Sustainable
Finance Summit**



INTERNATIONAL
SUSTAINABLE
FINANCE CENTRE

